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COMUNE DI GUALTIERI 
PROVINCIA DI REGGIO EMILIA 

 

 -------------------- 

 Verbale di Deliberazione della Giunta Comunale 

 
 

 

Oggetto:  APPROVAZIONE ADDENDUM AL “PROTOCOLLO PER LA PREVENZIONE 
DELL’INFILTRAZIONE DELLA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA 
NELL’EDILIZIA PRIVATA” SOTTOSCRITTO IL 22/06/2016   

 
 
L'anno duemilaventuno, addì undici  del mese di Ottobre  alle ore 09:10 nella Residenza Municipale per 
riunione di Giunta 
Eseguito l'appello, risultano: 
 

Nominativo Qualifica Presente  Assente 

BERGAMINI RENZO Sindaco X  

CARNEVALI FEDERICO Vice Sindaco X  

STECCO MARCELLO Assessore X  

GIALDINI MATTEA Assessore X  

MAESTRI ELEONORA Assessore X  

 
Totale Presenti: 5 
Totale Assenti: 0 
 
 
 

Assiste alla seduta il Dott. Stefano Gandellini  Il Segretario Comunale. 
Il Renzo Bergamini,  nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e riconosciuta legale l’adunanza, 
dichiara aperta la seduta. 

 



 
Oggetto: APPROVAZIONE ADDENDUM AL “PROTOCOLLO PER LA PREVENZIONE 

DELL’INFILTRAZIONE DELLA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA NELL’EDILIZIA 
PRIVATA” SOTTOSCRITTO IL 22/06/2016      

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 

 PREMESSO  

 che il 19 novembre 2015 il Comune di Reggio Emilia ha sottoscritto con la Prefettura 
di Reggio Emilia il Protocollo per la prevenzione dell’infiltrazione della criminalità 
organizzata nell’edilizia privata e che successivamente il 22 giugno 2016 il Protocollo 
è stato sottoscritto da tutti gli altri Comuni della provincia, tra cui il Comune di 
Gualtieri; 

 che al fine di dare attuazione al Protocollo i Comuni della provincia di Reggio Emilia e 
la Provincia hanno costituito l’Ufficio associato per la legalità; 

 che in questi anni l’attività di prevenzione è stata molto intensa e che le scelte in tal 
senso compiute dai comuni, dalla Prefettura di Reggio Emilia e dalla Provincia sono 
state confermate anche in sede giudiziaria; 

 che Comuni, la Provincia e la Prefettura considerano quindi ancora attuale e 
particolarmente opportuna tale iniziativa e ritengono che, a distanza di alcuni anni e 
forti dell’esperienza maturata, sia necessario precisare alcune disposizioni del 
Protocollo per migliorane l’efficacia e semplificarne l’applicazione; 

 che pertanto si è ritenuto opportuno prevedere integrazioni e precisazioni al testo del 
Protocollo, anche alla luce delle disposizioni legislative frattanto intervenute in 
materia di edilizia; 

 
 PRESO ATTO che a seguito di un approfondito lavoro di revisione è stato 
predisposto, di concerto con la Prefettura di Reggio Emilia, l’allegato Addendum che 
senza sostituire i Protocolli firmati nel 2015 e 2016 ne precisa e integra alcune 
disposizioni;  
 
 RITENUTO che l’Addendum risulti adeguato a garantire migliori strumenti di contrasto 
all’infiltrazione criminale nell’economica legale; 
 
 VISTO lo Statuto Comunale; 
 
 VISTO il parere di regolarità tecnica ai sensi dell’art.49 del D.Lgs n.267/2000 “testo 
unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali” dai competenti responsabili di servizio; 
 
 DATO ATTO che risulta necessario dichiarare, con separata ed unanime votazione, la 
presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134 - comma 4 - del 
D.Lgs. n. 267/2000, stante la necessità di provvedere alla trasmissione alla provincia di 
Reggio Emilia nei tempi richiesti al fine di consentire alla stessa l’immediata pubblica 
informazione ai cittadini e alla stampa, 
 
 CON voti favorevoli unanimi espressi; 
 

D E L I B E R A 
 



1) Di approvare l’Addendum al “Protocollo per la prevenzione dell’infiltrazione della 
criminalità organizzata nell’edilizia privata” sottoscritto il 22/06/2016 che allegato al 
presente atto ne costituisce parte integrante e sostanziale; 

 
2) Di dare atto 

- che la sottoscrizione avverrà per adesione mediante comunicazione formale alla 
Provincia di Reggio Emilia degli estremi del presente atto deliberativo; 

- che l’Addendum sarà efficace dal 1° gennaio 2022; 

 

3) Di incaricare il Responsabile del Servizio Segreteria di effettuare le verifiche del 
caso circa l'obbligo di pubblicazione sul sito web del Comune ai sensi del D.Lgs. del 
14/03/2013 n° 33 e s.m.i.; 

 
4) Di dare atto che risulta necessario dichiarare, con separata ed unanime votazione, 

la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134 - comma 
4 - del D.Lgs. n. 267/2000. 

 

  



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 
 
    

Il Sindaco  
Renzo Bergamini  

Il Segretario Comunale  
Dott. Stefano Gandellini  

 


